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:المحاضرة من المراجع 

[1]- Deitel & Deitel,  C++ How to Program, Pearson; 10th Edition (February 29, 2016)
C++2010-2009البرمجة غرضية التوجه في لغة , علي سليمان.د-[2]

المقررمحتوى 
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.التوجهغرضيةالبرمجةمفهوم▪
.الوارثةالأشكال،تعددالتغليف،مفهوم▪
عنالتصريحالخرج،/الدخلمعكالتعامل،++Cبلغةللبرمجةالأساسيةالمفاهيماستخدام▪

.البياناتأنماطمعالتعاملالمحلية،المتحولات

OOP  1مقدمة إلى 
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:Encapsulationالتغليف-
سوءوالخارجيالتدخلمنكلمنوتحميهامعها،تتعاملالتيوالبياناتالشيفرةتربطالتيالآليةهوالتغليف

عندمابذاته،قائم"أسودصندوق "إنشاءيتمبحيثوالبياناتالشيفرةتجميعيمكنالتوجهغرضيةاللغةفي.الاستخدام
.التغليفيدعمالذيالجهازهوالغرضآخربمعنى،objectغرضإنشاءيتمالطريقةبهذهوالشيفرةالبياناتربطيتم

الشيفرة.publicعامةأوالغرضبذلكprivateخاصةكلاهما،أوالشيفرةالبيانات،تكون أنماغرضضمنيمكن
البياناتأوةالشيفر أنأيللغرض،الأخرى الأجزاءقبلمنفقطإليهاالوصولويمكنمرئية،تكون الخاصةالبياناتأو

البياناتأوالشيفرةتكون عندماأماالغرض،خارجتوجدالبرنامجمنأجزاءأيقبلمنإليهاالوصوليمكنلاالخاصة
العامةاءالأجز نموذجيا  غرض،ضمنمعرفةكانتولوحتىإليهاتصلأنيمكنالبرنامجمنالأخرى الأجزاءفإنعامة،

.للغرضالخاصةللأجزاءبهامتحكمواجهةلتحقيقتستخدمللغرض

OOP  2مقدمة إلى 
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:Polymorphismالأشكالتعدد-
oneمتعددةطرائقواحدة،واجهة" interface , multiple methods"منظمهوالأشكالتعددعنالحقيقيالعالممنكمثال

ليعمالحرارةمنظمفإن(إلخ...كهرباءنفط،غاز،)منزلكفيالحرارةتوليدطريقةعنالنظرفبغض.thermostatالحرارة
الذي)الحرارةمصدرنوععنالنظربغضنفسههو(interfaceالواجهةيمثلالذي)الحرارةمنظمالحالة،هذهفيذاتها،بالطريقة

علىالحرارةمنظمبضبطتقمفأنتمئوية،درجة70المشعحرارةدرجةأردتإذاأي.باستخدامهتقومالذي(methodالطريقةيمثل
.الحرارةهذهيحققالذيالمصدرهومامهما  يكون ولادرجة70

لقيموالثالثةالمحرفيللقيمالآخرالصحيحة،للقيمأحدهاالمكدسات،منمختلفةأنماطثلاثةيعرفبرنامجلديكلنفرضآخركمثال
أجلمناستخدامهايمكنالتي()push()،popأسماؤهاالطرائقمنمجموعةتعريفالأشكالتعددبفضلبإمكانكالعائمة،الفاصلة

أسماءلكنتالمكدسامننوعلكلواحدةالتوابع،هذهمنمختلفةنسخثلاثإنشاءبرنامجكفيتستطيعجميعا ،الثلاثالمكدسات
–المكدسإلىالواجهةفإنوبالتاليالمخزنة،البياناتبحسبالملائمالتابعباختيارتلقائيا  المترجموسيقومنفسها،ستكون التوابع

.المستخدمالمكدسنوععنالنظربغضنفسهاهي–()popو()pushالتوابع
المترجممةمهوتكون الأفعال،منعامصنفإلىتصللأنالواجهةلنفسالسماحخلالمنالتعقيدتقليلعلىالأشكالتعددتساعد

يعرف،لأنحتاجيفقطيدويا ،لاختيارهاالمبرمجيحتاجولاحالةكلفيباستخدامهاسيقومالتي(الطريقة)المحددالفعلاختيارهي
generalالعامةالواجهةويستخدم interface.

OOP  3مقدمة إلى 
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:inheritanceالوراثة-
همةمالعمليةهذهإنآخر،غرضخصائصعلىالحصولماغرضخلالهامنيستطيعالتيالعمليةهيالوراثة"

شجري تصنيفخلالمنللإدارةقابلةالمعلوماتأغلبأنيعنيوالذيclassificationالتصنيفمبدأتدعملأنهاجدا  
hierarchical classification.

أيضا  بدورهوهو،fruitفاكهةالصنفمنجزءبدورههوالذي،appleتفاحالتصنيفمنجزءهيالحمراءالتفاحة
صهخصائجميعتعريفيجبغرضكلفإنالتصنيف،باستخدامالقيامدون .foodالطعامهوأكبرتصنيفمنجزء

ضمنفقطتميزهالتيالخصائصتعريفيتملأنيحتاجغرضكلفإنالتصنيف،باستخدامأنهحينفيصريح،بشكل
أنا  لاحقسترى عمومية،أكثرحالةمنخاصةحالةيكون أنلغرضالممكنمنيجعلماهوالوراثةمبدأإن.الصنف
.التوجهغرضيةالبرمجةمفاهيمأهمإحدىهيالوراثة

OOP  4مقدمة إلى 
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:التاليةبالنقاطالإجرائيةالبرمجةمعمقارنهالتوجهكائنيةالبرمجةميزاتبعض▪

.إعتمادها على الكائنات وليس على الأفعال• 

.  تعتبر البرمجة غرضية التوجه هى الأسرع والاسهل في التنفيذ• 

.للبرامجأكثر وضوحاً تؤمن البرمجة غرضية التوجه بنية • 

.تجعل البرنامج خال من التكرارات واسهل في الصيانة والتعديل• 

.تطوير والتعديلتتيح إمكانية خلق تطبيقات مختلفة من نفس البرمجة بتعليمات اقل ووقت اقصر لل• 

OOP  5مقدمة إلى 
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:يليماعلىقادرا  الطالبسيكون الفصلهذادراسةمنالانتهاءعند

.عنهوالتصريحالمؤشرتعريف▪
.والمصفوفاتالمؤشراتبينالعلاقةتمييز▪
.منهامعادةكقيمأوللتوابعكبارمتراتالمؤشراتاستخدام▪
.الديناميكيالتخصيصتوابعاستخدام▪
.المؤشراتمصفوفاتواستخدامتعريف▪
.والإخراجالإدخالعملياتوإجراءالمحرفيةالسلاسلعنالتصريح▪
.string.hالقياسيةالمكتبةتوابعبعضاستخدام▪

المؤشرات والسلاسل المحرفية
Pointers and Strings
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:أسبابلثلاثةاستخدامهايعود•
.الاستدعاءوسطاءبتعديلالتوابعقيامإمكانتعطيالمؤشرات✓
dynamicالديناميكيالتخصيصتدعمالمؤشرات✓ allocation.
.الإجرائياتبعضفعاليةمنتحسنأنيمكنالمؤشرات✓

:أساسيةمفاهيمثلاثةعلىينطوي المتغيرعنالإعلان•
.المتغيراسم✓
.المتغيرنوع✓
.الذاكرةفيالمتغيرعنوان✓

n:intالمتحولعنالتاليالتصريح،فمثلا   n=23;الاسمبينيربطnوالنوعintالذاكرة،فيالمتغيروعنوان
:يليكماعنهالمعلنالمتغيرتصوريمكنوبالتالي

.الأعلىعنوان المتغير من -3.اليسارالمتغير على اسم -2.الذاكرةمكان تخزين المتغير في الصندوق -1يمثل 
.وهى محتوى الصندوق 23المخزنة تساوي والقيمة -5.الصندوق المتغير أسفل نوع -4

0x0065FDF4

23n
int

ات  -2-1 1Pointersالمؤشر
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address)&العنوانبعاملمعهالتعامليمكنالمتغيرعنوان• operator).
cout:التاليبالأمرnالمتغيرعنوانطباعة✓ << & n ;.

.++المسبقةالزيادةوعاملالمنطقيالنفيعاملعلىأسبقيةولهالعنوانلينتجالمتغيراسميسبق&العنوانعامل✓
:العنونةمعملللاستخداممثال•

#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
int main() { int n=23;

cout<<"the value of n is: n="<<n<<endl;
cout<<"the address of n is: &n="<<&n<<endl;
system("pause"); return 0;

}// end main
:خرجهعلىالبرنامجهذايعطي

the value of n is: n=23

the address of n is: &n=010FEFA8
Press any key to continue . . .

ات  -2-1 2Pointersالمؤشر

n للمتغير كقيمة 23اسناد 

n طباعة قيمة المتغير 

n طباعة عنوان المتغير 
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.المرجعبنوعيلحقوالذي&المرجعيالمعاملباستخدامعنهيعلن،متغيرالسملامرادفآخراسمهو:المرجع•

التصري    ح عن المرجع •

:التصريح التالي•
int n = 23 ;
int & r = n ; // r is a reference for n ;

.23وخصصت له قيمة ابتدائية مقدارها nالإعلان عن متغير صحيح اسمه ✓
:nبأنه مرجع لـrأعلن عن متغير ✓

.صحيحوالعكسrقيمةسيصيبnقيمةفيتغيروأيnقيمةذاتهاهيrقيمةنإ✓
.الذاكرةفيالعنواننفسلهماrوnإن✓
.الذاكرةفيالمكانلنفسرمزيانإسمانهماrوnإن✓

1Referencesالمراجع  

0x0065FDF4

23n , r
int
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#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int n=23;

int &r=n;// r is reference for n
cout<<"the value of n is: n="<<n<<endl;
cout<<"the value of r is: r="<<r<<endl;
cout<<"&n="<<&n<<endl;
cout<<"&r="<<&r<<endl;
cout<<endl;
--n;
cout<<"the value of n is: n="<<n<<endl;
cout<<"the value of r is: r="<<r<<endl;  
cout<<endl; r*=2;
cout<<"the value of n is: n="<<n<<endl;
cout<<"the value of r is: r="<<r<<endl;
system("pause"); //return 0;

}// end main

2Referencesالمراجع 

n طباعة قيمة المتغير 

r طباعة قيمة المتغير 

n طباعة عنوان المتغير 

r عنوان المتغير طباعة 

1بمقدار nإنقاص قيمة المتغير

n,rطباعة قيمة كل من 
1بقدار nبعد إنقاص 

n,rطباعة قيمة كل من 
rبعد مضاعفة قيمة 
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.الذاكرةفيضمنهامخزنةقيمتتضمنوالتيعناوينعلىتحتوي متغيراتعنعبارةهي:المؤشرات•

.قيمةعلىمباشربشكليدلالمتغيرإن✓
.قيمةعلىمباشرغيربشكلالمؤشريدل✓
.indirectionالمباشرةغيربالعمليةمؤشربواسطةقيمةعلىالدلالةعمليةتسمى✓

:التاليةالعامة التصريح عن المؤشر من خلال الصيغة يمكن •
type *pointerName ; 

:حيث أن✓
-type : المؤشرنوع القيمة التي يشير لها.
-pointerName : المؤشراسم.
.المؤشرهو معامل *المعامل -
ن النوع يستخدم بالشكل السابق فإنه يعلن أن مابعده متغير من نوع مؤشر يشير إلى قيمة معندما -

.الذي قبله

ات   1Pointersالمؤشر
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:التصري    ح•
int * x ;

.مؤشر لرقم صحيح xأن يعلن ✓

:التصري    ح•
int * x , y ;

.متغير صحيحyأن و مؤشر لرقم صحيح xيعلن أن ✓

:التصري    ح•
int * x , * y ;

.ينصحيحين لرقمانمؤشر yو xكل من أنيعلن ✓

اتمعاملات• .&و*همابالمؤشراتخاصانمؤثرانهنالكالمؤشر

.لمعاملهالذاكرةعنوانيرجعأحاديمؤثرهو&المؤثر✓
.الذاكرةمنالعنوانإليهمايدليرجع*المؤثر✓

ات   2Pointersالمؤشر
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#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int n=23;

int *p=&n;
cout<<"the value of n is : n="<<n<<endl;
cout<<"the address of n is : &n="<<&n<<endl;
cout<<"the value of p is : p="<<p<<endl;
cout<<"the address of n is : &p="<<&p<<endl;
system("pause"); //return 0;

}// end main

the value of n is : n=23

the address of n is : &n=0093F008

the value of p is : p=0093F008

the address of n is : &p=0093F00C

Press any key to continue . . .

ات   3Pointersالمؤشر

p holds the address of n

من الذاكرة nطباعة قيمة 

في الذاكرة nطباعة عنوان تخزين 

من الذاكرة pطباعة قيمة 

في الذاكرة pطباعة عنوان تخزين 

pموضوع في  nإن عنوان تخزين 
pوبالتالي هو قيمة 

محجوز له عنوان يخزن ضمنه  قيمتهpالمؤشر 

كونه صحيحnزياده لعنوان  4byteوهو 
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.pفي المكان المحجوز لـ nسيخزن عنوان ;int * p = & nإن •
قيمةpسيملكو23القيمةلتخزين0x0093F008العنواناستخدمnالمتغيرأنالبرنامجخرجمننلاحظ•

0x0093F008.

:التاليالتخطيطفيكماpوnالمتغيرينتصوريمكن

.البرنامجعليهيجري الذيلحاسبلالتشغيلونظامالمطابقعلىويعتمدعنوانهيالمؤشرقيمة،إذا  •
كمارسمهميتماعادةالسابقالتخطيطفإنولذلكللمبرمجمهمةغيرالعنوانلهذاالفعليةالقيمةتكون الحالاتمعظمفي•

:الشكلفي

ات    4Pointersالمؤشر

0x0093F0080x0093F00C

23n0x0093F008p

intint *

np
23●
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.أخرى قيمةتوجدأينيبينحيثوضعمحددهوالمؤشر•
.إليهايشيرالتيالقيمةعلىللحصولوحدهالمؤشرستعملي•
نحصل على1في 2بتبديل ،p = &n(2)عندما  n = *p(1):عاملان متتامان حيث أن*ومعامل إعادة المرجعية &عامل العنوان م•

n =*&n  نحصل 2في 1بتبديل وأيضـاp = &*p.
.وهو معامل أحادي يرجع قيمة المتغير الموجود في العنوان الذي يشكل معامله&معامل متمم للمعامل *المعامل•

#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{
int n=23;
int *p=&n;
int &r=*p;
cout<<"*p="<<*p<<endl;
cout<<"r="<<r<<endl;
system("pause"); //return 0;

}// end main

ات    5Pointersالمؤشر

يشيرالتيالقيمةوهيnالمتغيرقيمةستطبع

.pالمؤشرفيالموجودالعنوانلها

rإليهايشيرالتيللقيمةمرجعp،تتحددوبالتالي

.nقيمةوهيpإليهايشيرالتيبالقيمةrقيمة
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.والمقارنةالإسنادوتعابيرالحسابيةالتعابيرمؤشراتالتستخدم•

:للمؤشراتالإسناديةالمساواة•
.آخرمؤشرإلىقيمتهلإسنادالإسناديةالعلاقاتفيأيمنكطرفالمؤشراستخدام✓
.النمطنفسمنمعطياتإلىيشيراأنيجبالمؤشريننإ✓

:كمثال
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int n=23;

int *p1,*p2;
p1=&n;
p2=p1;
cout<<"&n="<<&n<<endl;
cout<<"p1="<<p1<<endl;
cout<<"p2="<<p2<<endl;
system("pause");

}// end main

1The Pointer’s Expressionsالمؤشرات  تعابير 

.p1المؤشرالىnالمتغيرعنون اسناد

.p2المؤشرالىp1المؤشرقيمةاسناد

متساويةالثلاثالخرجقيمستكون 
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include#المججوزالحجم()sizeeofالتابعبخرجكمثال "stdafx.h“

#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{cout<<"number of bytes used:\n";
cout<<"\t char :"<<sizeof(char)<<endl;
cout<<"\t short :"<<sizeof(short)<<endl;
cout<<"\t int :"<<sizeof(int)<<endl;
cout<<"\t long :"<<sizeof(long)<<endl;
cout<<"\t unsigned short :"<<sizeof(unsigned short)<<endl;
cout<<"\t unsigned char :"<<sizeof(unsigned char)<<endl;
cout<<"\t unsigned int :"<<sizeof(unsigned int)<<endl;
cout<<"\t unsigned long :"<<sizeof(unsigned long)<<endl;
cout<<"\t signed char :"<<sizeof(signed char)<<endl;
cout<<"\t float :"<<sizeof(float)<<endl;
cout<<"\t double :"<<sizeof(double)<<endl;
cout<<"\t long double :"<<sizeof(long double)<<endl;
system("pause");    }// end main

2The Pointer’s Expressionsالمؤشرات  تعابير 

sizeeof()ئناتوالكاوالمعرفةالأوليةالمعطياتمعيستخدم
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.(-،+،=+،--،)++الصحيحةللقيموالنقصانالزيادهعملياتتطبق•
.بعضهماعلىأومنمؤشينجمعأوطرح•
.المؤشرإليهيشيرالذيالنوعحجمبمقدارالمؤشرهذاقيمةتنقصأوستزيد1بـالمؤشرنقصانأوزيادة•

:التاليالمثالخلالمنالعملياتهذهجميعمعاينةيمكن
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int n=23; int *p=&n;

cout<<"&n="<<&n<<" and p="<<p<<endl;
++p; cout<<"after p++ :  p="<<p<<endl;
p+=2; cout<<"after p+=2:  p="<<p<<endl;
p--; cout<<"after p-- :  p="<<p<<endl;
p-=5; cout<<"after p-=5:  p="<<p<<endl;
int *p1=&n; cout<<"p1="<<p1<<endl;
cout<<"p1-p="<<p1-p<<endl;
system("pause");

}// end main

The Pointer Arithmeticراتالمؤشالعمليات الحسابية على 

0x009BED64القيمةوهيpومحتوى nعنوانطباعة

0x009BED68لتصبح1بـالزيادهبعدpمحتوى طباعة

0x009BED70لتصبح2بـالزيادهبعدpمحتوى طباعة

0x009BED6cلتصبح1بـالنقصانبعدpمحتوى طباعة

0x009BED64وطباعتهp1للمؤشرnعنواناسناد

للنوعتحويلهبعدأي3والمساويهp1-pطرحناتجطباعته
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.صحيحوالعكسلبدايتهايدلصحيحمؤشرإلاليسالمصفوفةاسم•
.الآخرعمللعملالآخرمكانللحلولأحدهااستخداميمكن•
intالتصريح• a[ 4 .الصحيحلنمطاومن4عناصرهاعددaاسمهالمصفوفهيدل[

p :intعنوان العنصر الأول في الصف إلى المؤشرب التصريحين  متكافئتي• *p = a; 

int *p = &a[0];

int:بالصفالتابعاستدعاءشيفرةفإنذلكإلىأضف• a[ ]↔int * a

cout:باستخدام التعبيرa[ 3 ]الوصول إلى العنصر الرابع في الصف يمكن • << * ( p+3 ) ;

.3بعد زيادته بمقدار pهي القيمة التي يشير إليها المؤشر ( p+3 ) *أن •

.نزياحأشر مؤشر إلى بداية الصف فإن الانزياح المضاف إليه يدل على أحد عناصر الصف الذي يطابق دليله قيمة ذلك الاإذا •

.هي أعلى من أولوية الجمع *ويجب التأكيد على وجود القوسين في الكتابة السابقة لأن أولوية العملية •

a[ 0 ]إلى العنصر 3فإن ذلك يعني إضافة p + 3 *السابقة دون أقواس أي العبارة •

1The Relation Between Pointers And Arraysوالمصفوفاتالعلاقة بين المؤشرات 
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2The Relation Between Pointers And Arraysالعلاقة بين المؤشرات والمصفوفات

p+3↔& a[ 3 ]:إن •
.من عناصر الصفa[ 3 ]يعطي قيمة العنصر  ( a + 3 ) *:العمليات الحسابية فمثلاً التعبيرفي إسم الصف يستخدم •

.a[ 1 ]يدل على العنصر p[ 1 ]:للمؤشرات حيث أن التعبيريلدلاليضاف •

هو تعبير a + = 3:  وهو يشير دوماً إلى بداية الصف ولذلك فإن التعبيرثابت ويستحسن أن يكون مؤشرالصف عبارة عن اسم •

.حببمغير 

.المصفوفة ثنائية البعد ينظر لها مصفوفة على مصفوفة•
;cout<<*(a):الأبعاد من خلال التعليمةمتعددة مصفوفة فيالحصول على عنوان أول عنصر مكن ي•
:من خلال التعليمة a[i][j]الحصول على عنوان العنصريمكن •

cout<<*(a)+(m*i)+j;

،هو عدد أعمدة المصفوفة ثنائية البعدmن إ•

ف عدد عناصر المصفوفة ثنائية البعد تخزن في الذاكرة في أماكن متجاورة كما لوكانت عناصر تلك المصفوفة تنتمي لصن إ•
.هو عدد الأسطر في المصفوفة ثنائية البعدnحيث أن  m*nعناصره هو

:يمكن أن نحصل عليها من خلال التعليمةa[i][j]البعدالمصفوفة الثنائية عنصر قيمة •

cout<<*(*(a)+(m*i)+j);
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3The Relation Between Pointers And Arraysوالمصفوفاتالعلاقة بين المؤشرات 

:أحادية البعد المثال التالي يوضح هذه العلاقة مصفوفة 

#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{int a[]={5,7,9,11};
int *p=a;
cout<<"a array is:"<<endl;
for(int i=0;i<4;i++)cout<<"a["<<i<<"]="<<a[i]<<endl;
cout<<endl<<"pointer/offset notation where"<<endl;
cout<<"the pointer is the array name"<<endl;
for(int j=0;j<4;j++)cout<<"*(a+"<<j<<")="<<*(a+j)<<endl;
cout<<endl<<"pointer subscript notation"<<endl;
for(int i=0;i<4;i++)cout<<"p["<<i<<"]="<<p[i]<<endl;
cout<<endl<<"pointer/offset notation"<<endl;
for(int j=0;j<4;j++)cout<<"*(p+"<<j<<")="<<*(p+j)<<endl;
system("pause");

}// end main

لهاودلياسمهاباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة

ركمؤشاسمهاباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة

هالكاإسممؤشرباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة

لهامؤشرباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة
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4The Relation Between Pointers And Arraysوالمصفوفاتالعلاقة بين المؤشرات 

:نتائج المثال  
a array is:
a[0]=5
a[1]=7
a[2]=9
a[3]=11

pointer/offset notation where
the pointer is the array name
*(a+0)=5
*(a+1)=7
*(a+2)=9
*(a+3)=11

pointer subscript notation
p[0]=5
p[1]=7
p[2]=9
p[3]=11

pointer/offset notation
*(p+0)=5
*(p+1)=7
*(p+2)=9
*(p+3)=11
Press any key to continue . . .

لهاودلياسمهاباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة

ركمؤشاسمهاباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة

هالكاإسممؤشرباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة

لهامؤشرباستخدامالمصفوفةمحتوى طباعة
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4The Relation Between Pointers And Arraysوالمصفوفاتالعلاقة بين المؤشرات 

:العلاقة مصفوفة ثنائية البعد التالي يوضح هذه المثال 
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{const int n=2; const int m=3;
int a[n][m]; int i,j;
cout<< "enter a ["<<n<<"]["<<m<<"]"<<endl;
for(i=0;i<n;i++)

for(j=0;j<m;j++) cin>>a[i][j];
cout<<"a array is:"<<endl;
for(i=0;i<n;i++)
{ for(j=0;j<m;j++) cout<<a[i][j]<<" "; cout<<endl; }
for(i=0;i<n;i++)
{ for(j=0;j<m;j++)

cout<<*(a)+(m*i)+j<<"  "<<*(*(a)+(m*i)+j)<<endl; }
system("pause");
}// end main

هااسمباستخدامالمصفوفةعناصرطباعة

ةالمصفوفعناصرعناوينطباعة

ةالمصفوفعناصرطباعة
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4The Relation Between Pointers And Arraysوالمصفوفاتالعلاقة بين المؤشرات 

:مثال مصفوفة ثنائية البعد نتائج 
enter a [2][3]
11 22 33
44 55 66
a array is:
11 22 33
44 55 66
0133F374  11
0133F378  22
0133F37C  33
0133F380  44
0133F384  55
0133F388  66
Press any key to continue . . .

المصفوفةعناصرإدخال

وعناوينهاالمصفوفةعناصرطباعة

هااسمباستخدامالمصفوفةعناصرطباعة
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1Returnningالتابع إعادة مؤشر من  Pointer From Function

:يتم التصريح عن التابع على النحو التالي من الممكن أن تكون القيمة العائدة من التابع مؤشراً عندئذ لابد أن 

type *function_name(parameter_lists)
.مؤشراً على مكان وجود السلسلة الجزئية ضمن الأخرىlocيقوم البرنامج التالي بالبحث عن سلسلة ضمن سلسلة أخرى ويعيد تابعه

#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
int*loc(int*a1,int *a2,int n1,int n2)

{int *endl=a1+n1;
for(int *p1=a1;p1<endl;p1++)
if(*p1==*a2)

{ int j;
for( j=0;j<n2;j++)

if(p1[j]!=a2[j])break;
if(j==n2)return p1;

}
return 0;

}
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1Returnningالتابع إعادة مؤشر من  Pointer From Function

void main()
{

int a1[9]={11,11,11,11,11,22,33,44,55};
int a2[5]={11,11,11,22,33};
cout<<"array a1 begins at location\t"<<a1<<endl;
cout<<"array a2 begins at location\t"<<a2<<endl;

int *p=loc(a1,a2,9,5);
if(p){

cout<<"array a2 found at location\t"<<p<<endl;
for(int i=0;i<5;i++)
cout<<"\t"<<&p[i]<<":"<<p[i]<<"\t"<<&a2[i]<<":"<<a2[i]<<endl;
}

else cout<<"not found.\n";
system("pause");
}// end main
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2Returnningإعادة مؤشر من التابع  Pointer From Function

:نتيجة تنفيذ التمرين

array a1 begins at location     00F9EFD4
array a2 begins at location     00F9EFF8
array a2 found at location      00F9EFDC

00F9EFDC:11     00F9EFF8:11
00F9EFE0:11     00F9EFFC:11
00F9EFE4:11     00F9F000:11
00F9EFE8:22     00F9F004:22
00F9EFEC:33     00F9F008:33

Press any key to continue . . .
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1LIFOالمؤشرمع المكدس إستخدام 

:الثنائيالنظامإلىالعشريالنظاممنالعددتحويلعمليةفيLIFOومبدأstackمنالاستفادةكيفيةيوضحمثال

#include "stdafx.h"
#include<iostream>
#include<stdlib.h>
using namespace std;

const int stacksize=50;
int*p ;  int stack[stacksize];

void push (int i){ if (p==(stack+stacksize))
{ cout<<"stack over flow"; exit(1); }
*p=i; p++;
}

void pop(int &i) {if(p==stack)
{cout<<"stack under flow";exit(1);}
p--;i=*p;
}
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void main()
{
int x;int i,n=0;
while(1)
{ cout <<"enter positive number:"; cin >>x; cout<<endl;
if (x<0) break;
p=stack;
if (x==0)cout<<"0";
while (x!=0)
{ i=x%2; push(i); n++; x=x/2;}
while (n>0)
{ pop(i); cout<<i<<"  ";n--;}
cout<<endl; }
system("pause");
}// end main

1LIFOالمؤشرمع المكدس إستخدام 
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:التاليةسنحصل على النتيجة 

enter positive number:23

1  0  1  1  1
enter positive number:123

1  1  1  1  0  1  1
enter positive number:2444

1  0  0  1  1  0  0  0  1  1  0  0
enter positive number:-1

Press any key to continue . . .

1LIFOالمؤشرمع المكدس إستخدام 
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Calling Function By Pointerإستدعاء التابع بالمؤشر

الاستدعاء ذكرنا سابقاً طرق استدعاء التابع وذكرنا أنه يمكن استدعاء التابع بالعنوان ولهذا الاستدعاء نوعان الاستدعاء بالمرجع و
.بالمؤشر

.يط شكليعند استدعاء التابع بالمؤشر يجب على التابع الذي يتلقى عنواناً لوسيط فعلي أن يتضمن في تعريفه مؤشراً كوس

:على سبيل المثال ، ليكن البرنامج التالي 

#include<iostream.h>
void cube(int *p) { *p=*p* *p* *p; }

void main()
{ int number=5; cube(&number);

cout<<"5 power 3 = "<<number<<endl;
}

intالمؤشرcubeالتابعإعلانيتضمنالمثالهذافي * pالفعليالمتغيرعنوانيتلقىالذي( & number ) numberالذي

إلىيشيرpأصبحلذلك5*5*5أي125إلىالمؤشرإليهايشيرالتيالقيمةتغييرتمcubeالتابعداخلويتم5القيمةلهخصصت

.125هيnumberقيمةأصبحتلذلكnumberالمتغيرإلىيشيرpأنوطالما125القيمة

.cubeبعد استدعاء التابع numberلنحصل على هذه القيمة لا بد من طباعة 
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1Using The Constالمؤشرات مع constإستخدام الواصف  Qualifier With Pointers

 إما المترجم يلتقط هذه المحاولة ويمنع القيام بها مرسلاً ة فإن تقيملتغيير المحاولة ما وعند متغير محددconstالواصف إذا سبق 

:في أربعة أشكالconstرسالة تحذير أو خطأ حسب نوع هذا المترجم، هذا ويمكن استخدام المؤشر مع 

.ثابتةغيرلمعطياتثابتغيرمؤشر-1

ً ويمكنعليهاالمؤشراتباستخدامالمعطياتتغييريمكنأي)للوصولمستوىأعلىعلىنحصل علىليؤشررالمؤشوجهةتغييرأيضا
.constالواصفعلىالثابتةغيرالمعطياتعلىالثابتغيرالمؤشرعنالتصريحيتضمنلا.(أخرىمعطيات

.ثابتةلمعطياتثابتغيرمؤشر-2

تغييركنيملاولكنالنمطنفسلهاأخرىمعطياتعلىلتؤشرتغييرهاويمكنمعيننمطذاتثابتةمعطياتعلىللتأشيرتستخدم
const.عليهاالمؤشرالمعطيات int * p;

.ثابتةغيرلمعطياتثابتمؤشر-3

ً بالتأشيريقوم منوعالنهذاويذكرناالمؤشرباستخدامفيهالمخزنةالمعطياتتغييريمكنالذيالذاكرةموضعنفسعلىدوما

رعناصكافةإلىالوصولويمكنعناصرها،منعنصرأولعلىثابتةمؤشراتعنعبارةهيالتيالمصفوفاتبأسماءالمؤشرات
int.العناصرهذهودليلالمصفوفةاسمباستخداموتغييرهاالمصفوفة * const p;

.ثابتةلمعطياتثابتمؤشر-4

ً السابقةالمؤشراتتؤشرللمعطيات،الوصولإمكانياتأقلتؤمن الموضعلكذفيالمعطياتوتبقىالذاكرةمنالموضعنفسعلىدوما

أدلةىعلبالاعتمادعناصرهاباستعراضيقومتابعإلىمصفوفةلتمريرالمؤشراتمنالنوعهذايستخدمتغيير،دونحالهاعلى

وفةمصفضمنعنصرعنالبحثأوالمصفوفةعناصرطباعةعندالحالهوكماالعناصرهذهقيمتغييريستطيعولاالعناصر
const int * const p;
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2Using The Constالمؤشرات مع constإستخدام الواصف  Qualifier With Pointers

ليهاعالممكنةالتعبيراتنفذتوقدالأربعةالأشكاليتضمنالذيالتاليالشاملالمثالخلالمنالمؤشراتمعconstالواصفاستخدامإيضاحيمكن

:كتعليقكتبتفقدالخاطئةالتعبيراتأما

#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main() {

int x =23;int *p =&x;
cout<<"x="<<x<<" and *p="<<*p<<endl;
cout<<"&x="<<&x<<" and p="<<p<<endl;
cout<<" p is non_constant pointer to non-constant data"<<endl;
cout<<"which is x so p and x can be changed."<<endl;

++x;++p;
cout<<"after x++ : x="<<x<<endl; cout<<"after p++ : p="<<p<<endl<<endl;

int * const cp=&x;
cout<<"x="<<x<<" and cp="<<cp<<endl;

cout<<" cp is constant pointer to non-constant data"<<endl;
cout<<"which is x so  only x can be changed ."<<endl;
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3Using The Constالمؤشرات مع constإستخدام الواصف  Qualifier With Pointers

++x;
//++cp;error C2166:l-value specifies const object
cout<<"after x++ : x="<<x<<"\n\n\n";

const int y=44; const int *pc=&y;
cout<<"y="<<y<<" and pc="<<pc<<endl;
cout<<" pc is non_constant pointer to constant data"<<endl;
cout<<"which is y so only pc can be changed."<<endl;

pc++;       //(*pc)++;error C2166:l-value specifies const object
cout<<"after pc++ :pc="<<pc<<endl;
cout<<endl;

const int* const cpc=&y;
cout<<"y="<<y<<" and cpc="<<cpc<<endl;

cout<<" cpc is constant pointer to constant data"<<endl;
cout<<"which is y so  cpc and y can not be changed ."<<endl;
//++(*cpc);error C2166:l-value specifies const object
//++cpc;error C2166:l-value specifies const object

system("pause");
}// end main
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5Using The Constالمؤشرات مع constإستخدام الواصف  Qualifier With Pointers

x=23 and *p=23
&x=00F3EE8C and p=00F3EE8C
p is non_constant pointer to non-constant data
which is x so p and x can be changed.
after x++ : x=24
after p++ : p=00F3EE90

x=24 and cp=00F3EE8C
cp is constant pointer to non-constant data
which is x so  only x can be changed .
after x++ : x=25

y=44 and pc=00F3EE78
pc is non_constant pointer to constant data
which is y so only pc can be changed.
after pc++ :pc=00F3EE7C

y=44 and cpc=00F3EE78
cpc is constant pointer to constant data
which is y so  cpc and y can not be changed .
Press any key to continue . . .
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Dynamic Allocation Functionsتوابع التخصيص الديناميكي 

:مناطقأربعإلىالحاسبذاكرةبتنظيمالبرامجهذهتقوم،++Cبلغةالمكتوبةللبرامجالترجمةعمليةتتمحالما

program)المكتوبالبرنامجتحملمنطقة✓ code).

globalالشاملةالمتحولاتتحملمنطقة✓ variables)).

.(stack)كمكدستعملمنطقة✓

.(heap)كمكومتعملمنطقة✓

new.وdeleteالديناميكيالتخصيصتوابعبواسطةإدارتهايتموالتيالحرهالذاكرهمنالمساحةهووالمكوم
حيثبالذاكرة،مخصصةغيربايتsمنمجموعةعنوانالمؤشرفييعيدفهونفسه،المؤشرلذاكرةصريحبتخصيصnewالتابعيقوم

sبواسطةدمهمستخغيرالمؤشرإليهايشيرالتيالقيمةأنيضمنللمؤشرالعنوانهذاتنسيبالمؤشر،إليهيشيرالذيالنوعحجمهو

.أخرمتغير

:كمايليnewالتابعيستخدم

p=new int; *p=3;
p.اسمهالصحيحالنوعإلىمؤشرعنالإعلانبدايةتمحيث
، هذا التخصيص يمكننا من تحميل pإلى المؤشر ( حجم النوع الصحيح)بايت من الذاكرة الحره 4بتخصيص عنوان new  intيقوم 

.في العنوان السابق3القيمة 

:الأسطر الثلاثة السابقة يمكن كتابتها بالشكل

int*p=new int;  *p=3;
int:كذلك هذين السطرين يمكن أن يكتبا بالشكل *p=new int(3);                                
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Problems with pointerمشاكل المؤشرات

منيجمزللمؤشراتأنالقولويمكنناابتدائيةقيمةيعطلمالذيالمؤشركاستخدامالمتاعبيسببشيءلا•

؟والسيئةالحسنةالميزات

الصعبمنللمؤشرالخاطئةالقيمةأنإلاالبرامجأكثرفيضروريةوهيعظيمةبطاقةالمؤشراتتمدنافبينما•

.كشفهاجدا  

أوقرأنفإنناالمؤشرعلىماعمليةفيهاتنجزمرةكلفيأنههيالمشكلةبل,مشكلةذاتهبحدالمؤشرليس•

؟الذاكرةمنماجزءفينكتب

.المعنىعديمةقيمةعلىنحصلأنهويحدثأنيمكنمافأسوأمنهنقرأكناإذا•

.معطياتناأوبرنامجنامنآخرجزءفوقنكتبفقدنكتبعندما•

.سابقا  ذكرناكماالخطأمكانمعرفةمنايتطلبوقدالبرنامجتنفيذبعدإلايظهرلاوهذا•

:يليماشيوعا  المؤشراتاستخدامعنالناجمةالأخطاءأكثرمن•

uninitialized)المؤشرتهيئةعدمعنالناجمالخطأ- pointer).

.التاليالبرنامجفيموضحهذاالمؤشراتاستخدامكيفيةفهمعدمعنالناجمالخطأ-
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Problems with pointerمشاكل المؤشرات

uninitialized)المؤشرتهيئةعدمعنالناجمالخطأ-1 pointer).
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int x,*p; x=10; *p=x; cout<<*p<<endl;

system("pause");
}// end main

intالإعلانإن *pللمؤشرذاكرةبتخصيصقامpيتملماللحظةهذهفيالذاكرةولكن,بالذاكرةعنوانستكونالمؤشرقيمة,فقط

تحذيراً رجمالمتسيعطيالبرنامجتنفيذعندلذلك,أخرمتغيربواسطةمخصصيكونقدهذاالذاكرةعنوانأنيعنيهذا,تخصيصها

غيرمليةبعقامالبرنامجأنمفادهارسالةإعطاءسيتمحيثالبرنامجينفذولن,ابتدائيةقيمةإعطاءهبدوناستخدمالمؤشربأن
.قبيلمنتكونوقدالمطابقنوعوفقإغلاقهوسيتمشرعية

An unhandled exception of type 'System.NullReferenceException' occurred in pointerAndString.exe

Additional information: Object reference not set to an instance of an object.

;p:p=&xوxعنالإعلانبعدالتاليةالعبارةكتابةمنلابدالبرنامجلتصحيح
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Problems with pointerمشاكل المؤشرات

.التاليالبرنامجفيموضحهذاالمؤشراتاستخدامكيفيةفهمعدمعنالناجمالخطأ-2
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void main()
{ int x,*p; x=10; p=x; // p=%&x

cout<<*p<<endl;
system("pause");

}// end main
النمطمنالتحويلإمكانيةعدموهوخطأسيعطيالمترجملأنينفذلنلكنه,xقيمةطباعةهومنهالمقصودأنواضحالبرنامجإ

:التاليةهيالخطأورسالةالصحيحللنمطمؤشرالنمطإلىالصحيح
error C2440: '=' : cannot convert from 'int' to 'int *'
Conversion from integral type to pointer type requires reinterpret_cast, C-style cast or 
function-style cast

ما قبل الطباعة وليس ما بعد التعريف مياشرتا  كالإسناد تم إذا 10هذا البرنامج ينفذ بشكل صحيح ويطبع القيمة 
:في الحاله السابقة

p=&x;
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ر مباشرة يمكن من ترتيب صف بطريقة غيو , مثال يوضح تطبيق مفيد لصف المؤشرات1.
.للعناصر بدلا  من تحريك العناصر نفسهابتغيير المؤشرات

ضمناتالخيار أحداختيارمستخدممنيطلبأنيمكنأنه:للتوابعالمؤشراتمنصفاستخدام2.
تابعمعالسابقةالخياراتمنخياركلويتعامل,(خيارات5حتى1مناختياريمكن)ماقائمة
منفةمصفو ضمنوتخزن ,المعرفةالتوابعمنتابعكلعلىمؤشراستخداميمكنذلكلإنجاز,محدد

هووالذيالمطلوبالمصفوفةعنصردليلأنهعلىالمستخدمخيارمنويستفاد,توابععلىالمؤشرات
.استدعاؤهالمطلوبالتابععلىمؤشرعنعبارة

اسي المكدس ليتعامل مع مختلف أمظمة العد مثل رباعي، ثماني، سدالمؤشرمع تطوير تمرين إستخدام 3.

.عشر
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Non-constant pointer to non-constant data 1المؤشراتمع constإستخدام الواصف 

(المؤشرموضعوتغييرالقيمةتغييرنستطيعالواصفةغيابأي) int * p; العامالشكل
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;

void changetopositive(int *p)
{for(int i=1;i<=6;i++) { *p=-1*(*p); ++p; } }

void main(){ int a[]={-5,-6,-7,-8,-9,-10};int i; cout<<"a array : ";
for( i=0;i<6;i++) cout<<a[i]<<"  "; cout<<endl;
changetopositive(a);
cout<<"a array after the change is :"<<endl;
for(i=0;i<6;i++) cout<<a[i]<<"  "; cout<<endl;
system("pause"); }// end main

a array : -5  -6  -7  -8  -9  -10

a array after the change is :

5  6  7  8  9  10

Press any key to continue . . .
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2non_constantالمؤشراتمع constإستخدام الواصف  pointer to constant data

(المؤشرموضعتغييرونستطيعالقيمةتغييرلانستطيعأي) const int * p; العامالشكل
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;

void changetopositive (const int *p)
{for(int i=1;i<=6;i++) { *p=-1*(*p); ++p; } }

void main(){ int a[]={-5,-6,-7,-8,-9,-10};int i; cout<<"a array : ";
for( i=0;i<6;i++) cout<<a[i]<<"  "; cout<<endl;
changetopositive(a);
cout<<"a array after the change is :"<<endl;
for(i=0;i<6;i++) cout<<a[i]<<"  "; cout<<endl;
system("pause"); }// end main

:التاليةالخطأ رسالة سنحصل على 

error C3892: 'p' : you cannot assign to a variable that is const
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3non_constantالمؤشراتمع constإستخدام الواصف  pointer to constant data

تغييردونعناصرهامنعنصركلبمعالجةيقومتابعإلىتمريرهايرادالتيالصفوفمعالمؤشراتمنالسابقالنوعاستخداميمكن)

(فيهاعنصرعنالبحث,المصفوفةعناصرطباعةمثل,قيمتها
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;

void printarray(const int *p)
{for(int i=1;i<=6;i++) {cout<<*p<<"  "; p++;  }

cout<<endl;
}
void main()
{ int a[]={-5,-6,-7,-8,-9,-10};

cout<<"a array is : "; printarray(a); system("pause");
}// end main

:التاليةسنحصل على النتيجة 

a array is : -5  -6  -7  -8  -9  -10
Press any key to continue . . .
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4constant pointer to non-constant dataالمؤشراتمع constإستخدام الواصف 

(المؤشرموضعتغييرنستطيعلا و القيمةتغييرنستطيعأي) int *const p; العامالشكل
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void changetopositive( int* const p)

{ for(int i=0;i<6;i++) *(p+i)=-*(p+i);}
void main()
{ int i, a[]={-5,-6,-7,-8,-9,-10}; cout<<"a array is : ";
for( i=0;i<6;i++)cout<<a[i]<<"  "; cout<<endl;
changetopositive(a); cout<<"a array after the change is : ";
for(i=0;i<6;i++)cout<<a[i]<<"  ";cout<<endl; system("pause");
}// end main

:التاليةعلى النتيجة سنحصل و++Pلا يمكن استخدام 

a array is : -5  -6  -7  -8  -9  -10
a array after the change is : 5  6  7  8  9  10
Press any key to continue . . .
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5Constالمؤشراتمع constإستخدام الواصف  pointer to const data

(المؤشرموضعتغييرنستطيعلا و القيمةتغييرلانستطيعأي) const int *const p; العامالشكل
#include "stdafx.h"
#include<iostream>
using namespace std;
void printarray(const int * const p)
{ for(int i=0;i<6;i++) {  cout<<*(p+i)<<"  "; } cout<<endl;
}
void main()
{int a[]={-5,-6,-7,-8,-9,-10};

cout<<"a array is : ";
printarray(a);
system("pause");

}// end main

:التاليةسنحصل على النتيجة 

a array is : -5  -6  -7  -8  -9  -10
Press any key to continue . . .
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1الأسبوع محاضرة انتهت 
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